



癸卯年正月廿三
2023年2月13日 星期一

电子版: www.zjgrbb.com
电子邮件: ziarxw@163.com
国内统一连续出版物号: CN33—0018
邮发代号: 31—2 总第12323号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

在收到第19批援中非中国医疗队来信后,习近平总书记2月9日给队员回信,向他们以及广大援外医疗队队员致以问候,希望医疗队以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事!

“即使条件再艰苦, 也要为生命兜底!”

光”。

“做?不做?”有时,这“一把刀”还要作出生命的抉择。

去年底,一位96岁的老人在子女的搀扶下走进诊间,表情极其痛苦,家人脸上满是期盼。

他们就是第19批援中非中国医疗队,11名队员中,除1名翻译外,均来自嘉兴各医院。去年6月11日,他们集结出发,践行“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神,用点滴行动擦亮“非”的“中国名片”。

“即使条件再艰苦,也要为生命兜底!”

“患者走出诊间后,在拥挤的走廊高高地跳起了舞。”看到这一幕,医疗队的眼科医生章友美也情不自禁跳了起来。

中非共和国靠近赤道,过量的光照使得当地居民眼部疾病高发,但眼科医生的稀缺,让大家束手无策。作为眼科专家,章友美这“一把刀”尤为珍贵。

然而在援非的过程中,医疗队队员常常要和各种不足、各种不确定性较劲。院里唯一的超乳机短期内修复无望,看着仅凭光感摸索的患者,章友美暗暗攥紧了手术刀。

快一点,再快一点……白天在手术台上打磨,晚上一闭眼,还在脑海中复盘,队友们开玩笑:“这一把刀拼了。”其实,这是他在暗自较劲,就要凭一双手,赶上机器的速度。

过去8个月,医疗队已累计开展160台眼科手术。对于中非眼科患者来说,中国医疗队就是重见光明的“希望之

药师,王小琴在国内的工作早已实现“数字化”,但在班吉,一切回到“手工时代”。各个科室有什么药,哪些数量不多了?如果不及时盘点,就可能有紧急时刻“无药可用”的危险。

“最近抗疟药需求量增大,必须制订使用计划了。”说着她马上拿出笔记本,把药品名称和数量做了特别备注。及时向各科医生反映药品库存量,成了她的当务之急。

“日行不怕千万里;常常做,不怕千万事。”这句话,王小琴始终记在心里。与上一任药师的交接也格外有仪式感,一沓厚厚的资料,密密麻麻记录着260多种药品的价格和用途。除了取药、送药,王小琴一头“闷”在药堆里,检查药品效期,整理药架,贴标签,将药房收拾得井井有条。

在很多人看来,这份工作不显山、不露水,但王小琴常说:“再小的药房,也是展示中国的窗口。”工作中发现一些患者只会当地的桑戈语,她还请教翻译,特地学习如何用当地语言表达药品的用法用量。现在她总是会先用法语说一遍、在药盒上写下来,再用当地画圈的方法进行备注。这样的贴心举动,打动了很多患者,也赢得了患者的尊重。

“谢谢王医生!”近日,药房的格子窗外传来一句生硬的中文道谢。王小琴探头望向患者,彼此都露出了会心的笑容。“医道无界,年轻人要扛起更多责任!”

上个世纪60年代初,第一批援非医

疗队抵达阿尔及利亚,其中就有一名针灸医师,他将中国古老的银针带到遥远的非洲大陆。他运用针灸疗法解除病痛,中医被当地百姓视为神奇的“魔法”。

在班吉中非友谊医院,来自嘉兴市中医院的90后针灸医生郝亚波,面对的是一场关乎“未来”的战斗。当地人民多患有肌肉、关节疼痛,再加上肆虐的传染病常常引发严重后遗症,不少人在染病后出现偏瘫,其中包括儿童。

众多患者中,令他印象较为深刻的,要数一位偏瘫1个半月的5岁男孩。针灸有一定的痛感,郝亚波特意在施针时播放中国歌曲,悠扬的音乐声一响起,小男孩总能快速安静,仿佛忘记了疼痛……

一个疗程过去,奇迹也出现了,男孩“一天一个样”:先是在搀扶下可以走路,再是晃晃悠悠地单独行走,最后偏瘫侧的手也可以拿起食物;直到有一天,他不需要母亲搀扶,独自走进了诊室……最后一次治疗完毕,小男孩用稚嫩的法语对郝亚波说“谢谢医生”。

在援非医疗队里,针灸师不仅承担救死扶伤的重任,更要充当传播中国文化的使者。郝亚波身边总围着一批当地医生,他也从不吝惜,悉心传授。如今,已有当地医生能独立进行简单的针灸治疗。他还把中医文化搬上班吉大学的课堂,“圈粉”一大批学生,甚至有人许下赴中国学中医的心愿。

(下转第4版)

助力“开门红”

代表进企业 一线忙服务

近日,在温岭市新河镇的一家机电有限公司,新河镇人大正组织人大代表进车间了解生产情况。企业开工后,新河镇人大组织人大代表走进

通讯员林绍禹 摄



夯实企业安全生产的“压舱石” 杭州市组织开展危化品企业安全生产服务指导



应急管理专家张永良(左前)拿着图纸来到传化助剂二车间走访排查安全隐患。

本报讯 记者李国峰摄影报道 日前,杭州市应急管理局组织专业服务团队,赴浙江传化化学品有限公司厂区开展危化品企业安全生产指导服务工作,为企业夯实安全生产的“压舱石”,护航企业高质量发展。

眼下正是企业复工复产、全力冲刺第一季度“开门红”关键时刻。传化化学品公司厂区里机器正在运作,轰鸣声“嗡嗡”作响,应急管理专家张永良拿着地图来到助剂二车间走访排查隐患。在液体染料生产区域,他对助剂生产使用的分散釜、循环釜、砂磨机等设备进行了详细询问,并了解整体工艺情况。一改之前检查式的方式,这次走访更多的是从小切口“抛砖引玉”,让车间工人对车间情况自检自答。

“之前都是监管部门联合专家去

企业,替他们排查隐患。这次我们转变思路,让企业一线员工在专家指导下自主开展安全生产检查。”市应急管理局总工程师袁飞表示,希望通过这种方法,不断提升企业落实安全生产主体责任的能力,让企业在专家不在场的情况下也能很好地开展安全生产隐患排查和治理工作,提高自身防范化解各类事故风险的能力。

据了解,此次市应急管理局派出的专业服务团队分成3个小组,深入企业车间、班组、现场,指导企业员工辨识管控安全风险、排查整改安全隐患,对存在的隐患问题拍照记录,并对企业的安全管理制度落实情况、机制运行情况进行系统性检查服务。此次服务从设施设备安全、危化品储存安全、人员安全培训等方面发现12个隐患,要求公司一个月内整改。

危急关头 跨越万里的担当

通讯员苟莹、沈俊报道 昨日,宁波蓝天救援队队员黄海辉还在土耳其马拉蒂亚进行紧张的搜救。下午,黄海辉的妻子李邓和其他队员的家属来到队里,在宁波市应急管理局相关负责人和鄞州蓝天救援队队长陈庆口中了解到队员们在外执行任务的近况。

笔者采访了黄海辉的妻子李邓,了解这一趟跨越万里赴土耳其救援的背后故事,得见救援队员们的勇气与决心——

“之前我根本不知道他要去土耳其震区救援,直到7日下午我的朋友看到报道才来告诉我,黄海辉要去土耳其。”李邓说,这个时候她才回想起6日晚上丈夫的“不对劲”——睡得很晚,一直在发消息。

7日早上,黄海辉和妻子一起往常送女儿去学校,然后又回到了自己在宁波大学附近开的天灯眼镜店里。10点钟,黄海辉在店里的储物室开始整理自己的装备,绳索、头盔……

“没有想那么多,以为他真的是去队里。因为他之前也会去丽水等地参加培训,有时候一走就是好几天,他也不多说。”李邓告诉笔者。

不过让她没想到的是,坐上网约车的丈夫的确先行去了队里,但那并不是此行的最终目的地。队里集合完毕后,黄海辉和队友们便前往栎社国际机场,准备赴武汉集结。

直到下午,朋友告诉李邓在新闻上看到了黄海辉和其他3名队员要前往土耳其的消息,她这才赶忙发了消息问是什么情况。

几个小时后,手机屏幕才出现了来自黄海辉的回复,并配上了“保证完成任务”的表情包。

“没办法,他就是这样!”李邓无奈地笑道,丈夫大约在2015年就加入了救援队。

入了温岭当地的蓝天救援队,后来搬家他才又转到了目前所在的鄞州蓝天救援队。

她眼里的丈夫平时很少谈起自己参与救援的事情,但是眼镜店里越来越多的自掏腰包购买的装备却无一不诉说着黄海辉对于公益救援的坚持。“不仅买了全套的绳索,后来甚至连潜水装备都买了,还有氧气瓶。”李邓说。

这之后,因为担心影响黄海辉在前方执行任务,李邓也不敢频繁发消息,直到黄海辉和队员们抵达伊斯坦布尔准备转机前往马拉蒂亚时,她才收到两张照片——起飞前,落地后。

此后,由于救援队员迅速投入震区救援,她也鲜少再收到丈夫来自前线的消息。

“其实我心里很平静,因为这么多年来我一直知道他热衷于公益救援,潜水证、攀岩证……只要是能考的证他都在考。”李邓说,除此之外就是参加公益活动,她说丈夫的车里有一件红马甲,无论是人口普查还是疫情期间社区需要志愿者加入,他二话不说就去了,还获得了荣誉证书。

此外的时间,黄海辉不是在店里忙活,就是陪着家人,看看救援或者心理咨询一类的书籍。“生活中的他对吃穿都没有什么要求,生活也很普通。”李邓说,这次跨国救援,黄海辉的父母最为担心,“前两天晚上一直睡不好”,她也一直在宽慰,让两位老人安心。

在黄海辉所在的鄞州蓝天救援队的简介里,有四个字“少说多做”。正如黄海辉和鄞州蓝天救援队里的很多队员一样,在许多紧急和危险的时刻,他们都在用行动诠释着救援队员的奉献与担当。